

中共中央政治局常务委员会召开会议 听取新冠肺炎疫情防控工作汇报 研究部署进一步优化防控工作的二十条措施 中共中央总书记习近平主持会议

增强实现中华民族伟大复兴的精神力量

李书磊

文化是一个国家、一个民族的灵魂。文化兴则国运兴，文化强则民族强。习近平总书记所作的党的二十大报告，深刻把握文化建设规律和文化在新时代新征程中的地位作用，对建设社会主义文化强国作出了战略部署，为我们不

断推进文化自信自强、铸就社会主义文化新辉煌，增强实现中华民族伟大复兴的精神力量提供了根本遵循。(下转2版)

李克强参观中柬文化遗产交流合作30年成果展 并出席文物修复移交仪式

新华社柬埔寨暹粒11月10日电(记者吴黎明 毛鹏飞)当地时间11月10日上午，国务院总理李克强在柬埔寨首相洪森特别代表、副首相谢索帕拉陪同下，在暹粒参观中柬文化遗产交流合作30年成果展，并出席中国援柬吴哥古迹茶胶寺修复项目实体移交仪式。

李克强首先听取了关于中柬在文化遗产领域持续开展合作的介绍，并饶有兴趣地在成果展板前驻足观看，详细询问修复文物的工艺技术、使用的建筑材料、文物科研、古迹保护措施以及文化遗产国际交流合作等情况。

李克强在文物修复移交仪式上致辞时表示，今年适逢中柬文化遗产交流合作30周年。多样文明之间的交流和互鉴、包容合作，使人类文明发展取得累累硕果。中柬两国都拥有悠久历史和灿烂文化，相互学习和借鉴是中柬关系发展的重要推动力。中柬两国人民对彼此国家文化的了解和认知，是双方友谊的坚实基础。各国人民之间的往来既是不同文化的相遇，也是人与人之间心灵的沟通，当前形势下对于维护国际产业链供应链稳定畅通也具有重要作用。

李克强表示，吴哥古迹不仅是

灿烂高棉文明的集中呈现，更是柬埔寨民族的骄傲。长期以来，东西方不少国家都积极参与了吴哥古迹的保护和修复工作。今天我们移交的茶胶寺项目，是在联合国教科文组织保护吴哥古迹国际行动框架下，中国政府实施的第二处修复项目。这是一件有利于柬埔寨、有利于中柬友好、有利于文明交流互鉴的好事。希望吴哥古迹作为人类文明的瑰宝焕发更大生机。

李克强指出，文化遗产的保护利用需要交流合作，国家间关系的发展以及人类的进步都离不开交流合作。中国坚持对外开放基本国

策，愿意吸收借鉴世界一切优秀文明成果，同各国开展包括经济、社会、人文在内的各领域务实合作，促进民心相通，为维护地区和世界和平稳定与发展繁荣作出贡献。

谢索帕拉表示，柬中亲如兄弟，相互尊重、相互支持，彼此间的密切合作助力了柬快速发展。柬方感谢中方为柬经济社会发展、传承民族文化积极提供帮助，愿同中方弘扬传统友谊，密切人文交流和人员往来，推动柬中全面战略合作伙伴关系不断取得新成果。

肖捷参加上述活动。

国家文物局领导赴浙江调研文物考古工作

本报讯 11月5日至6日，国家文物局副局长关强带队赴浙江调研文物考古工作。

关强一行实地调研温州朔门古港遗址发掘现场，参观考古成果展，出席考古成果专家论证会并讲话。关强强调，要认真学习宣传贯彻党的二十大精神，全面落实全国文物工作会议精神和新时代文物工作方针，进一步做好温州朔门古港遗址考古和保护利用工作。要转变考古工作理念和方式，加强田野考古发掘、考古成果挖掘阐释和研究，明确不同时代古港遗迹分布情况，深化古代航线、窑业、营建

工艺和海岸线变迁等多学科跨学科研究，全面阐释古港遗址在海上丝绸之路研究中的意义。同时，统筹好城市考古和历史文化名城保护，高标准做好遗址本体保护、考古遗址公园建设方案，使城市历史文化遗产更好地融入当代生活，让考古成果更好地惠及广大人民群众。

关强一行还考察了温州夏竦故居、郑振铎纪念馆，调研温州历史文化名城保护及未定级不可移动文物保护工作。国家文物局考古司相关同志，浙江省文物局、温州市委、市政府主要负责同志陪同调研。(文宣)

粤港澳大湾区文物建筑高峰论坛在香港召开

本报讯 11月9日，首届粤港澳大湾区文物建筑高峰论坛在香港大会堂开幕。国家文物局副局长陆进，香港特别行政区政府财政司司长陈茂波、发展局局长宁汉豪，澳门特别行政区政府文化局局长梁惠敏，广东省文化和旅游厅厅长李斌等出席开幕式并致辞。

陆进向论坛开幕致以热烈祝贺并表示，习近平主席指出“建筑是凝固的历史和文化，是城市文脉的体现和延续”，要求我们“要妥善处理好保护和发展的关系，注重延续城市历史文脉，像对待‘老人’一样尊重和善待城市中的老建筑”，内地、香港和澳门为此都各自作出了努力，并积极开展交流合作，形成了以“互学共进”为主旋律、“知史爱国”为新亮

点、“融入国家发展大局”为强大动力的合作模式，期待内地与香港、澳门继续携手，让祖国丰厚的文物资源与香港、澳门的国际交流优势相结合，共同传承弘扬中华历史和文化，扩大中华文化国际影响力。

开幕式上，陆进和陈茂波共同见证广东省、香港特别行政区和澳门特别行政区代表签署《深化粤港澳大湾区考古及文物建筑交流与合作意向书》。

此次高峰论坛是庆祝香港特别行政区成立25周年的重点项目之一，论坛汇聚内地、香港和澳门的政府机构代表和专家学者，围绕文物建筑保护和活化再利用的新发展等主题分享经验心得，探索未来合作方向。(文宣)

中国和柬埔寨续签政府间 防止盗窃、盗掘和非法进出境文化财产的协定

本报讯 当地时间11月8日晚，应柬埔寨王国首相洪森邀请，国务院总理李克强乘专机抵达金边国际机场，出席东亚合作领导人系列会议并对柬埔寨进行正式访问。11月9日下午，在李克强总理和柬埔寨首相洪森的共同见证下，文化和旅游部副部长、国家文物局局长李群与柬埔寨文化大臣彭萨格娜分别代表两国政府在金边和平宫

续签《中华人民共和国政府和柬埔寨王国政府关于防止盗窃、盗掘和非法进出境文化财产的协定》，成为此次李克强总理访问柬埔寨的重要成果之一。

中柬两国同为联合国教科文组织1970年《关于禁止和防止非法进出口文化财产和非法转让其所有权的方法的公约》的缔约国。2015年9月，中柬两国首次签署政府间《关

于防止盗窃、盗掘和非法进出境文化财产的协定》，并根据协定持续开展防止文物非法进出境和流失文物追索返还的双多边合作。此次双方续签协定，进一步体现双方携手保护人类共同文化遗产的共同决心。

中柬两国在文化遗产领域双边合作基础深厚、成果丰硕，在吴哥古迹保护国际行动、柏威夏寺国际保护行动等多边合作机制中也建立

了密切的联系和深厚的信任。柬埔寨是首批响应“亚洲文化遗产保护行动”国际倡议的国家之一，并与中国等亚洲10国在2021年共同发起成立“亚洲文化遗产保护联盟”。文件签署后，两国将在“亚洲文化遗产保护行动”框架下，继续开展防止文化财产非法进出境、历史古迹保护修复等领域的务实合作。

(文宣)

“血浓于水：香港历史建筑中的家国情”展览 在香港开幕

本报讯 11月9日，国家文物局与香港特别行政区政府发展局共同主办的“血浓于水：香港历史建筑中的家国情”展览在香港文物探知馆正式开幕。国家文物局副局长陆进、香港特别行政区政府发展局局长宁汉豪出席展览开幕式并致辞。

陆进在致辞中表示，习近平主席指出要“让文物说话、把历史智慧告诉人们，激发我们的民族自豪感和自信心，坚定全体人民振兴中华、血脉相连的信心和决心”。香港历史建筑承载着香港特有的城市记忆，也承载着中华儿女共同的历史记忆，希望通过展览让民众铭记香港与祖国风雨同舟、血脉相连、休戚与共的历史，并从历史中汲取团结一

致、携手奋进的精神力量，为中华民族伟大复兴作出共同的努力。

宁汉豪在致辞中表示，展览让观众可以从从屹立古今的历史建筑中，回顾香港与祖国之间的连系和情感，意义深远。

此次展览是国家文物局与香港特别行政区政府发展局共同策划的庆祝香港回归25周年系列活动之一，由香港特别行政区政府古物古迹办事处、中国文物交流中心承办，广东省文化和旅游厅支持。展览从“心系神州 作育英才”“同气连枝 血脉相通”“同仇敌愾 抗日救国”“风雨同舟 相濡以沫”四个方面，讲述香港与祖国命运相系的历史以及香港同胞与祖国心手相联的家国情怀。(文宣)

山西省文物工作会议召开 省委书记林武作出批示 省长蓝佛安出席并讲话

本报讯 11月8日，山西省文物工作会议召开，深入学习贯彻党的二十大精神，贯彻落实习近平总书记关于文物工作的重要论述和考察调研山西重要指示精神，按照全国文物工作会议要求，就新时代全省文物事业高质量发展进行部署。山西省委书记林武作出批示。山西省委副书记、省长蓝佛安出席并讲话。山西省委常委、宣传部部长吴伟出席。山西省副省长张复明主持。

林武在批示中强调，文物承载灿烂文明、传承基因血脉。山西是中华文明重要发祥地，做好文物工作，对于建设物质文明和精神文明相协调的中国式现代化具有重要意义。近年来，山西省文物系统积极

作为，在文物保护管理、深入挖掘价值等方面取得新进展新成效。新征程上各级文物部门要深入学习贯彻党的二十大精神，坚持新时代文物工作方针，推进文化自信自强，实施好文明探源工程、文明守望工程，统筹做好各级各类文物保护特别是灾后维修保护，加强城乡建设中历史文化保护传承，加快文旅融合步伐，助力实现由文物大省向文物强省的跨越。各级党委、政府要增强对历史文物的敬畏之心、珍爱之心、责任之心，统筹好文物保护与经济社会发展，全方位推动高质量发展熔铸强大文化力量。

蓝佛安指出，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把历史文化遗产保护利用工作摆到

更加突出的位置，继承和弘扬中华优秀传统文化，推动全党全社会不断增强历史自觉、坚定文化自信。山西省历史悠久、文化灿烂，文物资源丰富。做好文物工作是建设文化强省、增强文化自信的重要支撑，是保护传承中华文明、延续三晋文脉的应有担当，是全方位推动高质量发展、展示山西形象风貌的必然要求。各级各部门要深入学习贯彻党的二十大精神，落实省委十二届五次全会部署，坚持“两个转型、文旅先行”，切实增强做好文物大省文物工作的政治责任感和历史使命感，守正创新、综合施策，努力走出具有山西特色的文物保护利用之路。

蓝佛安就做好新时代山西省文物工作提出要求。一是坚持保护第

一，创新文物管理机制；二是抓好考古研究阐释，助力讲好中国故事山西故事；三是运用数字化手段，做好文物保护和文化传播工作；四是加强数字化展示，深化文旅融合；五是抓好人才建设，夯实文物工作高质量发展基础；六是深化交流合作，增强山西文化影响力。蓝佛安强调，各级各部门要树立“保护文物也是政绩”的科学理念，强化组织领导、投入保障、宣传引导，统筹文物保护和经济社会发展，广泛凝聚起推动文物工作高质量发展的共识和力量。

会上，山西省文物局、省委编办、省科技厅、省文化和旅游厅分别作了发言。会议以电视电话会议形式召开，市县设分会场。(晋文)

聚焦殷墟考古与甲骨文研究重要成果及新进展

“考古中国”重大项目重要进展工作会在京召开

本报讯 记者徐秀丽报道 11月10日，国家文物局在北京召开“考古中国”重大项目重要进展工作会，专题通报河南安阳殷墟考古与甲骨文研究重要成果及新进展。国家文物局副局长关强主持会议。

中国社会科学院考古研究所研究员徐良高系统回顾了90余年殷墟考古历程，指出殷墟考古实证了文献记载的商代历史，系统展现了商代社会文化面貌、商代文明发展成就。新时代殷墟考古坚持聚落考古理念引领，深化多学科、跨学科合作研究，力求揭示更加全面、真实、鲜活的商文化。考古工作系统揭示了洹北铸铜、制骨、制陶手工业生产方式和“居葬合一”的族邑布局模式。新发现宫殿宗庙区存在大型池苑、水道及相关建筑遗迹，改变了以往对于宫殿宗庙区整体格局的认识。殷墟王陵区东区、

西区外围各发现一条围沟环绕其外，突破了对于王陵区布局的认识，是商代陵园制度研究的重大进展。殷墟内部的道路系统不断被揭示出来，部分道路两侧密集分布居址、墓葬、手工业作坊等，为进一步探索殷墟城市布局、族邑分布提供了重要线索。殷墟考古研究将在新理念新方法的指引下，逐步还原更加全面、真实、鲜活的商代文明。

河南省、安阳市落实“先考古、后出让”政策措施，积极加强城市基本建设中的考古和文物保护工作。安阳市文物考古研究所研究员孔德铭介绍了殷墟外围区域多项新发现，辛店铸铜遗址发现商代晚期铸铜作坊7处、房址10余处、墓葬近百座，出土“戈”字铭文铜器，显示该遗址可能是一处由“戈”族管理的青铜器铸造遗址。陶家营商代中期环境聚落遗

址发现了布局有序的陶器生产区、居住区和墓葬区，进一步深化洹北商城周边聚落社会形态认知。邵家棚商代晚期聚落遗址发现了由18座房址组成的3组多进院落，以及由1座“中”字型大墓、23座中小型墓葬和4座车马坑组成的墓地，出土刻“册”字铭文的多样青铜器，显示邵家棚遗址可能为晚商时期史官“册”族居住地。

中国社会科学院学部委员冯时系统介绍了120余年来甲骨文发现与研究的重要成果。甲骨文发现总计约15万片，经科学考古发掘的有35000余片，单字数量已逾4000字，甲骨文资料整理、分期断代、文字考释、商史研究、工具书编纂出版、人才培养等方面成果丰硕。参与甲骨文文字学研究的学者遍布世界各国，著述卷帙浩繁，成为国际性学术课题，为促进人类文明共同发展作出极大贡献。新时

代甲骨学研究立足百余年深厚学术积淀，更加注重与考古学的研究方法及多学科的结合，对推动思想史、天文学、历史地理相关领域研究和诠释中华文明、传承中华优秀传统文化具有重要贡献。

殷墟考古和甲骨文研究百年耕耘、薪火赓续的重要成就，是学习理解中华文明、传承中华优秀传统文化的重要借鉴。国家文物局将认真贯彻落实习近平总书记考察安阳殷墟时的重要讲话精神，坚持新时代文物工作方针，持续推动殷墟考古研究、文物保护利用和文化阐释传播工作，为推进文化自信自强、铸就社会主义文化新辉煌作出新的更大贡献。

与会专家对殷墟考古与甲骨文研究重要成果及新进展进行点评。国家文物局考古司、政策法规司有关负责人参加会议。

2022年度全国十大考古新发现推介活动启动

2022年度(第33届)全国十大考古新发现推介活动，自本通知发布之日起正式启动。

根据全国十大考古新发现推介活动章程，凡经国家文物局批准，于2022年1月1日至12月31日在中国境内进行的考古发掘、调查等项目，请将相关资料以电子邮件的形式发送至全国十大考古新发现推介活动办公室(中国文物报社)，即可获得参加初评资格。请各考古发掘资质单位支持推荐，报送2~3项符合条件的重要项目相关材料、图片资料。

申报材料要求：

- 项目文字1500~3000字，图片10~20张。文字要求表述清晰、信息翔实，对发掘成果及学术意义的表述准确客观。图片要求JPG格式，图片说明作为文件名，编号、图片说明应与正文文字相符。
- 2022年度项目发掘按照清晰图片或扫描文件，考古发掘项目负责人或联系人姓名和手机号码。
- 上述材料请发送到专用邮箱：

kaogufaxian@vip.sina.com

请注明“参评十大考古新发现”字样。
4.报送材料截止日期：2022年12月31日

项目进入终评后，须提交3分钟左右项目介绍短视频片(中英文字幕)，请各参评单位酌情准备。

初评候选项目名单、初评结果及终评会通知，推介活动办公室将及时在《中国文物报》、国家文物局政府网站、国家文物局官方微信、“文博中国”“中国文物报”等微信公众号及报社相关新媒体矩阵公布，敬请关注。

联系人：冯朝晖 郭晓蓉 张小筑
电话：010-84078838 转 8090、6182、8080
地址：北京市东城区东直门内北小街2号楼中国文物报社遗产编辑中心
邮编：100007

全国十大考古新发现推介活动办公室
2022年11月10日

“数字敦煌”入选 2022年世界互联网大会精品案例

本报讯 近日，由国家文物局推荐的“数字敦煌”入选2022年世界互联网大会“携手构建网络空间命运共同体精品案例”，这是在全球网络基础设施建设、网上文化交流、数字经济创新发展、网络安全保障、网络空间国际治理五大领域200余项案例中获选的12项案例之一。

20世纪90年代，敦煌研究院提出“数字敦煌”理念，旨在利用计算机技术

现敦煌石窟的永久保存、永续利用。经过30年不懈努力，“数字敦煌”积累的海量数字资源，已经成为中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的宝贵资源，并利用互联网平台实现全球共享，向世界传播敦煌文化，并为提升中华文明国际影响力、增进民心相通、共同构建人类网络命运共同体作出重要贡献。(甘宣)